

稳就业·湖南在行动

——湖南省人力资源和社会保障厅协办

永州：承接产业转移促就业

湖南日报记者 刘银艳
通讯员 谢忠东 刘玮

随着湘南湘西承接产业转移示范区获批为第4个国家级产业承接示范区，湖南承接产业转移的步伐也更为快速，也给就业带来了巨大的促进作用。金秋10月，记者来到永州市探访，近距离感受到当地让产业转移与促就业之间良性运转的新模式新做法。

库区移民的新生活方式

江华瑶族自治县，僻处湘南一隅，却到处能遇见机器轰鸣、人潮涌动的热闹场景。

近年来，江华在承接产业转移方面屡屡抢得先机，5年来共引进工业项目230个，高新区规模企业达103家，依托这些项目，新增就业岗位1.5万个。

而且，这种因为承接产业转移而带来的生产、就业两相欢的局面，正从县城向乡镇、向田间地头扩散。

车出江华县城，行至不远，一栋栋青砖灰瓦的三层小楼鳞次栉比，这里是江华漕天河镇水库移民安置点，1000多户共4600多名水库移民，都搬进了政府统一为他们建设的小楼里。在全县，这样的水库移民安置点共有5个。

安居了，业何在？有当地人指着不远处山坡上的一栋4层高的楼告诉你：我们就在那栋楼里上班。

走进大楼，一楼是兴丰鞋厂在这里建的一个扶贫车间，36岁的建档立卡贫困户潘丽芳正忙碌着。小潘是广西壮族人，嫁来江华后一直在瑶山大山里生活，从没想到现在能在离县城不远的地方有自家的一栋小洋楼。“以前都是在广东打工，现在在家门口也能干活，今年就跟老公一起过来了。”小潘在车间里是车位工，老公是裁机手，两个人的月收入加在一起近6000元。

这样的收入虽然比在广东低一点，但离家近，既能照顾年事已高的老人，也

能让在附近上学的孩子吃上可口的饭菜，这种新的生活方式让小潘颇满意。

“江华在承接产业转移的过程中，一直坚持‘规模企业进园区，小微企业进乡镇’的原则，这样可以让更多的村民就近就地就业。”江华县委常委、常务副县长艾克海告诉记者。

在漕天河镇水库移民安置点的这栋大楼，目前已入驻3家小微企业，提供就业岗位450个，越来越多的库区移民，开始选择在家门口就业。

“目前在江华，已有460多家小微企业入驻乡镇和村，让产业转移与农民转移就业更紧密贴合。”该县人社局局长陈藏介绍，对于吸纳建档立卡贫困人口5人以上的小微企业，还可认定为扶贫车间，获得物流补贴、场租补贴、技能培训补贴等，至9月底，已认定230家扶贫车间。

据统计，江华共有建档立卡贫困人口11.31万人，其中贫困劳动力约5万余人，2019年至今，实现就业5.05万人，其中县内就业达1.79万人，基本实现了让有就业意愿、能就业的贫困劳动力就业。

2019年，江华被评为湖南省农村创新创业带动就业示范县区。

产业工人们的新培训模式

在宁远县工业园区，硕宁电子有限公司是一家产业转移较早来自内地的企业，主要生产智能排插等设备，产品畅销北美、欧洲等地。

2018年，受中美贸易摩擦影响，公司订单下滑，公司及时调整产品结构，并积极开拓东南亚市场，保证了正常运转，且减少工作时间不裁员，今年还扩招了120人。

在公司办公大楼二楼的一间大会议室，记者看到，40多个身穿蓝色工作服的员工在认真地做着笔记，这是硕宁电子专为员工开办的仪器仪表专业技能提升培训班。今年，经当地人社部门认可，硕宁电子成立了自己的企业职工培训中心。这意味着，在企业内部搞职工培训，不仅仅是企业自己的事，还可以获得人

社部门的培训补贴。

“大家的工作时间减少了，就可以边生产边培训，提升员工素质。”公司管理部副经理黄碧霞介绍，有了自己的企业职工培训中心，就可以因企设专业，企业需要什么，就培训什么。

据了解，我省以往的企业职工职业技能培训，主要是在人社部门设立的培训中心或认定的职业学校、社会培训机构，根据企业的需求进行培训。对于企业来说，大规模组织员工外出培训，并不方便，而且是否是企业最专业的培训，也不尽然。

今年7月，我省出台《湖南省职业技能提升行动实施方案(2019—2021年)》，支持各类企业特别是规模以上企业建设职工培训中心，开展企业职工技能培训。

“文件出台后，我们对全县96家规模以上企业进行摸底，对员工人数达300人以上、有条件成立职工培训的企业予以认定。”宁远县人社局局长鲁春泰说，目前，已有3家企业成立了自己的职工培训中心。

“人社部门对于企业职工培训中心的师

资、场地、培训时间都有明确规定，公司今年计划培训700多人，预计可拿到70多万的培训补贴。”硕宁电子的负责人告诉记者。

走进位于永州市冷水滩区中小企业创业园的永州市锦希时装有限公司，现代化的流水线作业，让人真切感受到从沿海地区转移过来的服装产业的先进生产理念与技术。

锦希时装是从浙江杭州转移至冷水滩区的高端女装品牌，产品全部出口至欧美一带，其在冷水滩的生产线于2018年3月投产，目前年产值已达5000多万元，吸纳从业人员210多人。

这边是快节奏的现代化生产，而在生产车间隔壁的一间大教室，岗位技能提升培训也在有条不紊地进行。

“要让工人熟练掌握先进的生产技术，岗前培训与持续的技能提升培训都很有必要，当地人社部门给了我们大力支持。”锦希时装永州分公司总经理陈迎莉说，2018年，公司为107名新进员工开展了岗前技能培训，享受培训补贴9万余元。

政策链接

我省28亿元失业保险基金用于职业技能提升

为贯彻落实国务院关于职业技能提升的决策部署，我省于2019年7月出台《湖南省职业技能提升行动实施方案(2019—2021年)》(以下简称《方案》)，并计划从失业保险基金中拿出28亿元，面向城乡各类劳动者大规模开展职业技能培训。

此次面向城乡各类劳动者大规模开展的职业技能培训，重点围绕企业职工、就业重点群体、贫困劳动力三个群体展开。

其中对于企业职工培训，《方案》明确，与企业签订1年以上期限劳动合同的企业在职工工，组织参加岗位技能提升培训。企业可按规定组织符合条件的在职工工，按照“全校双制、工学一体”的模式开展企业新型学徒制培训，并按规

定享受新型学徒制培训补贴；同时可按规定开展现代学徒制培训。企业可按规定依托具有办学资质的职业院校(含技工院校，下同)和各类职业培训机构开展技师、高级技师培训，并按规定享受技师培训补贴。

《方案》还要求，有效发挥企业职工培训中心的主体作用。鼓励企业与职业院校共建实训中心、教学工厂等，积极建设培育一批产教融合型企业。支持各类企业特别是规模以上企业建设职工培训中心，广泛开展企业职工技能培训，提升产业工人素质和整体技能水平。支持企业设立高技能人才培训基地和技能大师工作室，企业可通过职工教育经费提供相应的资金支持。鼓励高危企业集中的地区建设安全生产和技能实训基地。

全国民航10月27日进入新航季

南航厦航川航在长沙联合推介航线

湖南日报10月14日讯(记者 邓晶璠 通讯员 莫春桥 赵晶 刘恒)自10月27日至2020年3月28日，全国民航将进入冬春航季。今天，南方航空湖南分公司、厦门航空湖南分公司、四川航空长沙营业部在长沙联合举办冬春航季产品推介会，表示将在新航季新开或加密多条湖南地区航线。

在新航季，南方航空将新开长沙至南宁、台州、澳门、丽江航线，以及重庆经岳阳至厦门航线；厦门航空将新增长沙至上海虹桥航线；四川航空将加密长沙至成都、昆明航班。

随着北京大兴国际机场开通运营，已有7家国内航空公司与8家国外航空公司确定将在新航季入驻。其中，南航将于10月27日开通常德至大兴往返航线，每天一班。

湘村黑猪拓展新零售渠道

湖南日报10月14日讯(记者 张尚武 刘勇)2019生猪产业发展高峰论坛12日在长沙举办。论坛上，省内生猪产业龙头企业湘村股份分别与国内新零售巨头盒马鲜生、永辉超市签订战略合作协议，联手共推湘村黑猪，打造高品质猪肉的领导品牌。

盒马鲜生、永辉超市主推“电商+店商”的模式，都是线上线外完全融合的新零售业态。目前，湘村黑猪全面进驻盒马鲜生，成为盒马鲜生猪肉类唯一全国供应商；而湘村黑猪在永辉超市的销售也已过亿元。湘村股份董事长杨文连称，生猪产业在养殖和屠宰等方面已经成熟，但要确保餐桌肉品安全，还需要切实解决消费的“最后一公里”问题。与两大新零售巨头联手，就是想借力新零售，优化供应链，提升服务效率，把湘村黑猪打造成消费者信得过的高端猪肉品牌。

盒马鲜生相关负责人表示，双方深度合作将进一步完善监控体系，优化配送体系，充分发挥湘村黑猪的品种优势、规模化生产优势，保证盒马消费群体能买到高品质的、最新鲜的猪肉。

长沙海关立案侦查走私毒品案10起

湖南日报10月14日讯(通讯员 唐小强 记者 周月桂)近日，岳阳海关缉私分局成功在平江县长寿镇邮政快递点抓获前来取件犯罪嫌疑人1名，经现场突审，嫌疑人对其与国外联系、邮寄、购买进口毒品大麻的犯罪事实供认不讳，当场缴获毒品大麻120余克。

今年以来，长沙海关缉私局累计立案侦查走私毒品案10起，抓获犯罪嫌疑人11人，查获大麻2331.21克及其他品类毒品。总体来看，查获案件呈现三个特点：一是邮递渠道成为毒品走私最主要的入境方式，在查获的10起走私毒品案里，从邮递渠道查获9起。二是毒品走私网络化愈加明显，查获的9起案件均是网络达成交易后通过国际邮包走私毒品。三是查获大麻案件相对集中，特别是自7月下旬以来，连续立案查获大麻案件8起。

永州经开区：电商助“永州之野”品牌“出海”

富硒黑籽花生、富硒大豆、五彩米、红胚芽香米……9月24日至27日，这些“永州之野”市级全品类农业公用品牌包装的永州特产，在国家农业农村部组织下，亮相马来西亚规模最大、专业性最强、知名度最高的食品类展会——第15届马来西亚食品酒店展览会，获得海外客商青睐，短短几天时间达成10余个供货意向。这背后的推手，是落户永州经开区仅半年的永州之野电子商务有限公司。

今年3月19日，罗青松和他的创业团队走进永州经开区内的中国科技开发院永州创新孵化基地，提交互联网理念发展永州农业的创业项目设想。经充分沟通，项目顺利入驻基地，第3天就拿到了营业执照。经孵化辅导，9月9日又成立子公司湖南吻野现代农业科技有限公司，进行生物技术研发及食品精深加工生产。半年时间里，企业快速发展，目前已在冷水滩区毓村签约种植基地1000余亩，在永州经开区设立3700平方米洁净食品生产车间，全部投产后年产值可达1.5亿元。

公司成立后，以永州市农业公共品牌“永州之野”为核心，嫁接互联网渠道资源，推广永州农产品、富硒生态休闲食品。通过“一种算法赋能、一个平台贯穿、两个先导并行、三大体系支撑、四项业务融合、吻野农场落地”，在“种、管、收、储、运、加、销、游”各环节形成闭环，推动农业由增产导向向提质导向转变，增加优质绿色农产品供给。目前，公司已经与香港和马来西亚、伊朗、巴西等地区和国家客商达成供销合作意向，并积极备战“双十一”“双十二”，全力打造永州农产品的网络“爆款”。

(郭东灿·精彩湖南·)



小额贷款助残疾人脱贫

10月10日，漕县码头铺镇方石坪村，建档立卡贫困户罗云林在了解牛的食性。罗云林今年56岁，1988年因车祸导致下肢瘫痪。2016年，他申请了5万元免息贷款，购买了14头牛进行自繁自养，与妻子一起精心打理。目前，年存栏肉牛50头左右，每年可获纯收入8万元以上。

柏依朴 万富 摄影报道

乡村蝶变 风景如画

——南县乌嘴乡人居环境整治见闻

186人组成的党建+人居环境整治党小组，11支由110人组成的党员志愿服务队。

曹建芝记得人居环境整治之前，马路边、沟渠里杂草丛生，好多村民自家的房前屋后随意堆放建筑材料、农具杂物也没人处理，她深有感触地说：“还是要搭帮村干部、党员带头行动，把卫生搞干净了，现在住着真舒服。”

“以支部为核心，以党员为抓手，号召党员积极发挥先锋模范作用。”曹建芝说，人居环境整治就好比一场人民战争，这就要求党员冲锋在前，要充分发挥基层党组织在治理中的引领作用，助推人居环境整治和乡村振兴迈上新台阶。

该乡将基层党建、主题党日等常态化制度与农村人居环境整治相结合，在全乡党员住户家前，张贴“党员示范户”牌子，要求党员带头参与改善环境“脏、乱、差”现状，带头推动“一拆、二改、三清、四化”的项目实施。打造一批“示范点”，由点到线、由线到面，宣

传推介一批好典型，总结推广成功经验和做法，带动左邻右舍，发挥典型示范带动作用。

蝶变途径：形式多样 千群齐心

人居环境整治，农村是主战场，村民是主力军。在人居环境整治过程中，乌嘴乡多措并举，坚持自愿原则，充分调动老百姓的积极性和主动性。

不久前的某天，乌嘴乡港口村督导队成员张雪娇的手机响起了清脆的微信铃声。“港口六组代某门口堆放着生活垃圾，我没有联系方式，谁发我下手机号码？”“我有。”张雪娇当即回复，在键盘上按下一串电话号码。10分钟后，微信群里又发来信息：“谢谢！已联系代某，生活垃圾处理好了。”

乌嘴乡辖区面积不小，过去环境整治全民参与度不高，为解决这一难题，乡党委政府改变工作思路，建立了村组两级人居环境治理微信群，由责任心强的群众担任群主，共同参与村人居环境治理工作，还组建了线

下突击队，由党总支书记担任总指挥，保洁员为队员，确保宣传教育规范化、垃圾清扫标准化、矛盾化解制度化、网上处置程序化。

在线下，该乡完善《村规民约》，由村委与农户签订“门前三包”责任书，组织开展“看、评、议”活动，对辖区内池塘、道路旁的积存垃圾进行大清扫、大清理，形成周评月比季考核年评定长效机制，逐步实现农村人居环境整治从“突击干”到“常态干”，从“要我做”到“我要做”的思想转变。积极探索农村生活污水、垃圾处理缴费制度，号召广大中小学生对、妇女、志愿者积极参与，鼓励村里成功经商人士出资及农户自愿出资开展人居环境改造建设。

很快一支“有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查”的农村人居环境管护长效机制建立起来。

蝶变之花：风景如画产业旺

“产业旺环境美，乡村才能振兴。”乌嘴

乡乡长周波说，该乡立足本土优势，着力在“特”字上下功夫，以已在该乡“安家”的和滨水产、呈宝龟业和碧水湖乡为依托，着重发展以“稻龟”、“稻虾”等为主的养殖业，同时大力发展南瓜、葡萄、甘蔗等特色种植业，形成一批具有特色产业的美丽乡村。据了解，今年乌嘴乡稻龟面积共620亩，稻虾面积共17012亩，其中新发展稻龟面积48亩，稻虾面积4912亩，带动村民、贫困户实现增产增收，脱贫效果显著，预计今年退出贫困户数达145户。

农村人居环境越来越好，回乡创业、就近创业的村民也多了。乌嘴乡深度结合当前脱贫攻坚重点工作，着眼充分发挥基层党组织和党员在推动发展中的引领、带动、示范和辐射作用，立足本土优势，创新推进“党组织+合作社+生产基地+示范户”产业发展模式，发动乡贤力量和致富能手，通过开展重点区域、重点地段亮化绿化、发展特色产业等，打造了一个“村容优美、生态秀美、庭院净美、生活甜美、社会和美”的美丽新乌嘴。

该乡还将人居环境同乡风文明建设与社会管理相结合，开展人居环境整治“突出贡献者”“道德模范”评比等活动，以人居环境整治为载体，健全了农民群众自我教育、自我约束的机制，淳化了社风民风，创造了文明和谐的农村人居环境。

(精彩湖南·)

第十八届中国畜博会落户长沙

湖南日报10月14日讯(金慧)第十八届中国畜牧业博览会暨2020中国国际畜牧业博览会新闻发布会近日在长沙举行，宣布第十八届畜博会将于2020年5月18日至20日在长沙举行。

畜博会是由中国畜牧业协会主办、承办的全国最大的畜牧综合类展会，已成功举办17届，每届有30多个国家和地区、1200多家国内外知名企业参展。

“选择在长沙举办第十八届畜博会，是因为长沙不仅有良好的人文环境和便利的交通优势，而且有设计科学、布局合理的展馆条件。”中国畜牧业协会会长李希荣介绍，第十八届畜博会展会面积达13万平方米，将在展区规划、重点展示、配套会议、展会服务、互联网应用等多方面进行创新，努力实现展商、观众精准对接，提升展会品质。

福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则：公开 公平 公正

欢迎社会各界对福彩销售行为监督

监督电话：0731-89735552

尹诗涵 龚莹 柏威

金秋季节，行走在南县乌嘴乡内，一幅湖区秋日的美丽画卷会在你面前徐徐展开：蓝天白云之下，一条条笔直宽敞的柏油路通向远方，路旁团团紫薇花迎风怒放，一阵微风掠过，清清的河水泛起一道微澜。该乡又东村村曹建芝笑意盈盈地打量着屋前屋后，高兴地说：“之前，很难想象我们生活的乡下也能变得这么干净、漂亮！”

变化源自今年年初乌嘴乡全域开展的人居环境整治行动。在这整治行动中，该乡突出党建引领，创新农村治理模式，严格落实“一拆、二改、三清、四化”要求，不断将人居环境整治向全域推进、纵深推进。

乌嘴乡党委书记雷鹏表示，人居环境整治工作是一项长期、持久性工作，该乡切实发挥乡村责任分工和“头雁”作用，齐心协力、下足“绣花”功夫，将改善人居环境与大力发展乡村产业相结合，助推乡村振兴。

蝶变密码：党建引领聚力量

在乌嘴乡各个村，随处可见“党员示范户”的红色标牌，经常可见胸前别着党徽的党员在清扫道路、清理沟渠。

乌嘴乡人居环境整治工作不久，该乡就召开党建+农村人居环境整治党员大会，600余名农村党员参加，还组建了63个由